

## 财政部:明年要适当提高退休人员基本养老金

12月23日至24日,财政部举行全国财政工作会议。会议强调,2025年要重点做好六方面工作。

一是支持扩大国内需求。适当提高退休人员基本养老金,提高城乡居民基础养老金,提高城乡居民医保财政补助标准,大力提振消费。加大消费品以旧换新支持力度,健全公共文化服务保障机制,推进实施新一轮国家综合交通枢纽补链强链提升行动。积极扩大有效投资,合理安排债券发行,以政府投资有效带动更多社会投资。二是支持现代化产业体系建设。着力提升科技创新能力,全力支持关键核心技术攻关。加快推动产业转型升级,深入实施专精特新中小企业奖补政策。加强对企业的纾困支持,坚决防止乱收费、乱罚款、乱摊派等问题。三是支持保障和改善民生。突出就业优先导向,支持教育强国建设,健全人口发展支持政策体系,促进卫生健康事业发展,织密扎牢社会保障网,推动解决人民群众急难愁盼问题。四是支持城乡区域融合发展。确保国家粮食安全,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,有序推进乡村发展和建设,大力推进新型城镇化,促进区域协调发展。五是支持生态文明建设。深化横向生态保护补偿机制建设。加强生态保护和修复,继续支持打好蓝天、碧水、净土保卫战。稳步推进碳达峰碳中和,推动重点行业领域绿色低碳转型。六是支持高水平对外开放。积极参与全球经济治理,深入参与多双边财经议题讨论。完善关税等进出口税收政策,深化与“一带一路”国家合作。

国内

## “女媧”开“天眼” 12颗商业雷达遥感卫星启用



23日晚,随着“宏图二号”09至12星成功发射入轨后完成一系列调试并传回高清影像和数据,由12颗商业雷达遥感卫星组成的“女媧星座”开启规模应用,为救灾应急、农业监测、海洋观测、能源开发等提供高分辨率的对地观测影像。

看得清,是“女媧星座”的首个亮点。12颗商业雷达遥感卫星如同“天眼”,能够穿透云雾、雨层,全天时、全天候对地观测,采集到高分辨率的影像,成像分辨率达1米。

迄今,“女媧星座”采集的影像和数据已在湖南华容县团垅洞庭湖干堤溃决等重大自然灾害抢险救援中发挥作用,支撑事件监测百余次。

## 西安4岁男童遭恶犬撕咬 饲养人杀狗掩埋藏匿

12月21日下午,陕西省西安市一名4岁男童在村内玩耍时突然被两只恶犬袭击,致全身多处受伤,尤其是脸部大面积创伤。

12月24日西安市公安局灞桥分局通报:现已查明,伤人犬只系郭某饲养,未加管束窜出至村内道

路,咬伤男童。案发后,郭某为逃避责任,将伤人犬只立即转移外地杀死掩埋藏匿。张某为协助郭某掩盖事实,向公安机关作虚假证明。目前,郭某、张某二人涉嫌犯罪已被我局刑事拘留,犬只尸体已被查获,案件正在进一步侦办中。

国际

## 继续“拱火” 欧洲国家向乌克兰提供新军援



乌克兰23日收到新一批由德国提供的军事援助,包括“豹1”主战坦克、红外成像型后继弹系统(IRIS-T)等。同日,意大利内阁批准一项法令,允许意大利在2025年年底持续向乌克兰提供援助。

德国政府、乌克兰国防部23日确认交接军援。据德国政府网站,这批军援包括15辆“豹1 A5”型主战坦克、一门自行装甲榴弹炮2000、两套“爱国者”导弹发射器和两辆“猎豹”防空坦克、两套IRIS-T型防空系统以及用于防空坦克、防空系统的数万发弹药。

俄罗斯方面多次指责西方国家对乌克兰的军事援助是“火上浇油”、阻碍俄乌冲突结束。

## 以色列首次承认 暗杀了哈马斯前领导人哈尼亚

据以色列媒体23日报道,以国防部长卡茨当天证实,以色列7月31日在伊朗首都德黑兰暗杀了巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)前领导人哈尼亚。

卡茨当天在一场纪念活动上针对也门胡塞武装近日多次向以色列发动导弹袭击发出威胁。他说:“我们将打击胡塞武装的战略基础设施,杀死其领导人。就像我们在德黑兰、加沙和黎巴嫩对付哈尼亚、辛瓦尔和纳

斯鲁拉一样,我们也将对哈塔和萨那这样做。”

今年7月31日,哈尼亚在德黑兰遇袭身亡,以色列一直没有承认实施了这一暗杀。9月27日,真主党领导人纳斯鲁拉在以色列对黎首都贝鲁特南郊的空袭中死亡。10月17日,以色列国防军和以国家安全总局发表联合声明说,哈尼亚的继任者辛瓦尔在16日以军对加沙地带南部开展的一次军事行动中死亡。

## 瑞航一客机因机舱冒烟紧急迫降 机上17人就医



瑞士航空公司23日说,该公司一架从罗马尼亚首都布加勒斯特飞往瑞士苏黎世的空客客机因发动机问题及机舱和驾驶舱冒烟,在奥地利格拉茨紧急迫降,机上有17人需要医疗救助。

瑞士航空公司23日发布的声明说,“由于技术原因,机组成员决定在奥地利格拉茨紧急迫降。”

据当地媒体报道,此次迫降的是一架空中客车A220-300飞机,机上载有74名乘客和5名机组人员。共有5名机组人员和12名乘客需要就医,其中一名机组人员被直升机紧急送往医院抢救。他们的身体状况目前还不清楚。

瑞士航空公司表示将派出两架专机前往格拉茨,为后续救援提供支持并接回愿意返程的乘客。



## 观测难得一见的水星

在肉眼可见的太阳系五颗行星中,水星是最难观测的一颗。12月25日,水星将迎来西大距,这也是今年水星的最后一个观测窗口期。

边栏

## 恐龙灭绝主因 可能是小行星撞击地球



长期以来,大规模火山爆发被认为是导致恐龙灭绝的主要原因之一。日前发表在美国《科学进展》杂志上的一篇论文显示,虽然大规模火山活动带来了暂时的寒冷期,但其相关影响在小行星撞击地球前早已消退。研究人员推论认为,小行星撞击地球才是导致恐龙灭绝的主因。

研究人员认为,火山爆发及释放的二氧化碳和硫会对地球生命产生重大影响,但这些事件发生在小行星撞击地球之前数千年甚至数万年,可能在恐龙灭绝中只起到了很小的作用。相比之下,对恐龙造成致命打击的是小行星撞击引发的一系列灾难,包括野火、地震、海啸以及由此带来的“冬天”——阳光被阻挡、生态系统被摧毁等。

## 人工智能算法 可“闻香识美酒”



德国研究人员近日在英国《通讯化学》杂志上发表论文说,他们开发出一种人工智能算法,可辨别出16种威士忌各自最突出的5种香气,且与品酒师品鉴的结果相吻合。

来自德国弗劳恩霍夫工艺工程与包装研究所的研究人员首先把16种预先分析过分子组成的威士忌作为样本,并使用两种人工智能算法联合测试。一种是研究人员自己设计的数据模型OW-sum,可根据检测到的分子区分样品,另一种是经过训练的神经网络算法,可根据检测到的分子来预测气味。结合这两种算法,研究人员得出了每种威士忌最突出的5种香气。

综合新华社等报道